

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Очировой Виктории Манкуевны

«Политические элиты полиглоссических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва), представленной на соискании ученой степени доктора политических наук.

Актуальность темы диссертационного исследования В. М. Очировой не вызывает сомнения. В условиях трансформации общественных отношений роль ведущего актора играет политическая элита, определяющая основные векторы политического и экономического развития страны. В большом и многонациональном государстве, каким образом Россия, в условиях федерализации огромное значение имеет деятельность региональных элит. Автор отмечает, что региональные элиты являются важнейшими субъектами политики: они осуществляют диалог с федеральным центром, формируют приоритеты развития региона, реализуют инициативы российского руководства на местах. В связи с этим необходимо иметь объективную информацию о данной социальной группе и всех изменениях, происходящих в постсоветский период.

Выбор субъектов Федерации для проведения комплексного исследования не традиционен для отечественной науки, но аргументирован ученым. В. М. Очирова обоснованно выделяет в качестве критерия территориальную отдаленность регионов от федерального центра и этнополитическую ситуацию в период общественных трансформаций.

Диссертационное исследование В. М. Очировой содержит новые научные результаты и положения. Используя плюралистическую или функциональную теорию элит, автор выделяет структуру и проводит сравнительный анализ социально-демографических параметров, системы рекрутования и ценностных ориентаций региональных политических элит.

Виктория Манкуевна справедливо отмечает, что в современной политической науке, как в зарубежной так и отечественной, до сих пор не выработан единый подход к понятию «политическая элита». Поэтому важным является представленная автором трактовка данной научной категории с позиции структурно-функционального анализа. ( с. 32)

Исследователь считает, что в условиях трансформации российского общества социальный статус региональных политических элит периодически изменялся. Изменение социального статуса региональных элит оказывало прямое влияние на стиль их взаимоотношений с федеральным центром, реализуемую в субъекте политику. Автор выделяет основные этапы динамики социального статуса региональных политических элит.

Разнообразный эмпирический материал содержится в параграфе 2.3. диссертационного исследования. Автор анализирует основные социально-демографические показатели: пол, возраст, этническую принадлежность, место рождения, образование, начало трудовой деятельности. Приходит к выводу о том, что в социальном портрете политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва отражены основные эволюционные процессы, происходившие в социально-демографических характеристиках российских региональных элит.

Соглашаясь с авторским подходом, высажем ряд замечаний. В параграфе 1.3. автор дает следующее определение региональной элиты: «Региональная элита представляет собой социальную группу, состоящую из высших должностных лиц определенной территории, профессионально занимающихся деятельностью по управлению регионом (республикой, краем, областью и пр.), концентрирующих в своих руках значительный объем политической власти и принимающих стратегические решения регионального уровня (или влияющих на данный процесс)» (с. 32). В данном контексте категория «политическая элита» не включает в себя неформальные практики, распространенные в регионах Сибири в постсоветское время.

Данные замечания не снижают высокой оценки работы, проделанной В. М. Очировой, результаты которой отражены в многочисленных публикациях в научных изданиях, в том числе, из перечня российских рецензируемых научных изданий. Основные положения исследования опубликованы в трех монографиях, более чем сорока научных статьях, апробированных на международных и всероссийских конференциях.

На наш взгляд, работа имеет высокое теоретическое значение для специалистов в области элитологии и прикладной политологии.

Основываясь на вышесказанном, считаю, что диссертации В. М. Очировой отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а также Паспорту номенклатуры специальностей научных работников 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Очирова Виктория Мункоевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности – 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Тышта Елена Владимировна, кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права Института истории и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова»

Почтовый адрес: 655000, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. К. Маркса 11, Институт истории и права, Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова.

Телефон 89232140637, [tyshta@mail.ru](mailto:tyshta@mail.ru)

*Tyshta* -

Елена Владимировна Тышта

Подпись Тышта Е.В. заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета  
Хакасского государственного  
университета  
им. Н.Ф. Катанова



*Apm* -

Надежда Яковлевна Артамонова